

谷粥

■蒋勋功



吕衡州那一年的衡州花事

■欧阳强

吕温(772年—811年),字和叔,又字化光,唐河中(今山西永济)人。元和三年(808年),因与宰相李吉甫有隙,贬道州刺史。元和五年(810年),转衡州,甚有政声,次年卒于任上,世称“吕衡州”。

吕温治衡,仅一年有余。其上年“五月一日恩制”,被授“使持节衡州诸军事、守衡州刺史”。离任道州之际,吕作《道州将赴衡州酬别江华毛令》诗,告诫这位“好书破百姓布绢头及妄行杖”的下属:“布帛精粗任土宜,疲人识信每先期。明朝别后无他嘱,虽是蒲鞭也莫施。”两个月后,“七月五日到本州上讫”。次年八月,“衡岳新摧天柱峰,士林憔悴泣相逢”(柳宗元《同刘二十八哭吕衡州,兼寄江陵李元二侍御》),“空怀济世安人略,不见男婚女嫁时”(刘禹锡《哭吕衡州,时予方谪居》),赍志以歿。

吕温歿后,“二州之人哭者逾月,湖南人重社饮酒,是有上戊不酒去乐,会哭于神所而归。”柳宗元“居永州,在二州中,闻其哀声交于北南,舟船之上下必呱呱然”,感慨“盖尝闻于古而睹于今也”(柳宗元《唐故衡州刺史东平吕君诔》)。

苏轼不信,以“虽子产不至此,温何以得之”的疑问,指之为“诞妄”(《东坡志林》卷四)。其实,东坡不知,衡州人民对好官善政历来感恩戴德。吴时衡州太守葛祚,不过将湘江河里一段大浮木移走,衡州人民就为他树碑,曰“正德新祚,神木为移”(见千宝《搜神记》、刘义庆《幽明录》)。何况吕温是一个家无余财的清官,“廉不余食,藏无积帛;……恒是悬磬,逮兹易箦;儷无凶服,葬非旧陌。”(柳宗元《唐故衡州刺史东平吕君诔》),更是一个爱民如子的好官,拓里渡发洪水,淹死5个送公粮的百姓,吕氏亲作祭文,并拿出自己的工资抚恤死者家属。衡州人民对他的离世能不知哀考妣,悲恸欲绝吗?

吕温写得一手好文章。《旧唐书》说他“天才俊拔,文采飘逸,为时流柳宗元、刘禹锡所称”,《新唐书》说他“操翰精富,一时流辈推尚”。现有《吕温集》传世,它的原编是刘禹锡。《全唐诗》编吕诗二卷,存诗109首。其中有关衡州的篇什甚多,这里录几首写衡州花事的:

答段秀才

终日看花君不来,江城半夜与君开。

楼中共指南园火,红烬随花落碧苔。

衡州岁前游合江亭见山樱蕊未折因赋合彩吝惊春

山樱先春发,红蕊满霜枝。

幽处竟谁见,芳心空自知。

似夺朝日照,疑畏暖风吹。

欲问含彩意,恐惊轻薄儿。

衡州登楼望南馆临水花,呈房戴段李诸公

天桃临方塘,暮色堪秋思。

托根岂求润,照影非自媚。

冒挂青柳丝,零落绿钱地。

佳期竟何许,时有幽禽至。

合江亭槛前多高竹不见远岸花客命翦之感而成咏

吉凶岂前卜,人事何翻覆。

缘看数日花,却翦凌霄竹。

常言契君操,今乃妨众目。

自古病当门,谁言出幽独。

衡州早春偶游黄溪口号

偶寻黄溪日欲没,早梅未尽山樱发。

无事江城闭此身,不得坐待花间月。

衡州夜后把火看花留客

红芳暗落碧池头,把火遥看且少留。

半夜忽然风更起,明朝不复上南楼。

夜后把火看花南园招李十一兵曹不至呈座上诸公

天桃红烛正相鲜,傲吏闲斋困独眠。

应是梦中飞作蝶,悠悠只在此花前。

衡州早春二首

碧水何逶迤,东风吹沙草。

烟波千万曲,不辨离阳道。

病肺不饮酒,伤心不看花。

惟惊望乡处,犹自隔长沙。

写花就是写人。衡州的春天很好,“早梅未尽山樱发”,“天桃红烛正相鲜”。谪居的诗人却不得志,“常言契君操,今乃妨众目。自古病当门,谁言出幽独”。当此大好春光,诗人伤感是有据的,幽怨是有的,然而,调子并不低沉,“托根岂求润,照影非自媚”,“欲问含彩意,恐惊轻薄儿”,想的是“丈夫志气事”,是“二郡老人知”,是“方期践冰雪,无使弱寇侵”。《唐才子传校笺》说,吕温诗文相较,诗不及文。这些衡州花事诗太多词意浅直,平白自然,寄托了身世之感,有可取之处。

吕温关心民间疾苦,其悯农诗多有佳作。除前引《道州将赴衡州酬别江华毛令》外,以下两首同样脍炙人口:

贞元十四年旱甚见权门移芍药花

绿原青垄渐成尘,汲井开园日日新。

四月带花移芍药,不知忧国是何人。

宗礼欲往桂州,苦雨因以戏贈

农人辛苦绿苗齐,正爱梅天水满堤。

知汝使车行意速,但令鸢马著泥泥。

前一首写于贞元十四年(798年),吕温27岁,目光犀利,锋芒毕露;后一首当写于刺衡期间,又是春天,则是元和六年(811年),吕温当年八月谢世,可见其关心民瘼之初心不改。不仅如此,李绅著名的《悯农》诗,也是在吕温激赏之下盛传于世的。

最后,可以八卦一下,吕温兄弟四人:温、恭、谦、让,温、恭为庶出,谦、让为嫡出。他们的嫡母为河东柳氏,所以,吕温和柳宗元是表兄弟,柳称之为“八兄”。吕让有子岩,即著名的八仙之一吕洞宾。吕温有子安衡,不知与他的衡州之任有关否。

春日二题

■汤显武

春游平湖公园

雨霁天清景色晖,平湖漫步享翠微。

繁花盛绽香飘逸,园木滋生绿渐肥。

数只灵禽展姿秀,一潭碧水映云微。

风光旖旎怡心目,小憩亭轩不欲归。

赏春

晴霁清晖景色新,漫游原野觅香尘。

和风寄意千屏画,沃壤含情四处茵。

李艳桃红笑盈面,莺歌燕舞喜吟春。

行人陶醉忘回返,骚客欣欣笔墨频。

春日清明记

■谢卜生

春

阳春三月和风畅,万物复苏人昂扬。

夜雨潇潇润无声,天蓝水碧泥土香。

山川竞秀紫气秀,一潭碧水映云微。

千里之行正当时,莫负天赐好春光。

清明

清明时节雨纷纷,恰似子孙追思情。

天南地北祭英烈,默默虔诚拜祖宗。

华夏绵延五千年,孝道虔诚正后昆。

民族脊梁擎天地,代代传承国运兴。

在希望的田野上(上)

■陈奇

春风浩荡。我不由地想起乡村,想起涨满春水的稻田,嫩绿的秧苗正随风拂动,田野和山坡上五彩斑斓,穿着破旧解放鞋的孩子们,走出泥砖瓦屋,踏着脚尖,走过那条遍布水洼和泥泞的乡间土路,结伴去上学。

还记得某个春日晴好的放学时分,不知道从哪里冒出一股野劲,我飞跑起来,背上泛白的军绿小书包,“哒哒哒哒”,打着我的后腰和屁股,我嘴里大喊着:“我要冲上去!”偏不走寻常路,而是抄近路,一口气往通向家里方向的柴山上冲峰。那时,年轻帅气的永岳衡老师和一个唐姓的我同班的漂亮小女孩,站在学校操场边,看着我发狠弓腰作势状,一边哈哈大笑,一边“啪啪啪”地给我鼓掌。

还记得某个春日晴好的放学时分,不知道从哪里冒出一股野劲,我飞跑起来,背上泛白的军绿小书包,“哒哒哒哒”,打着我的后腰和屁股,我嘴里大喊着:“我要冲上去!”偏不走寻常路,而是抄近路,一口气往通向家里方向的柴山上冲峰。那时,年轻帅气的永岳衡老师和一个唐姓的我同班的漂亮小女孩,站在学校操场边,看着我发狠弓腰作势状,一边哈哈大笑,一边“啪啪啪”地给我鼓掌。

那柴山上本没有路,稀稀落落有些松树,地上落满了柔软的松针,分散长着一大丛一大丛齐腰深的灌木。正是春天啊,叫不出名字的灌木抽着嫩枝,长着新叶,山坡上开着成片成片的映山红,红彤彤锦缎似的,把柴山都烧红了。一定是这花的红艳,在那一刻点燃了心中的野性。我像一只吐着长舌头喘气的狗,一口气就爬上了柴山顶。我翻过身来,得胜似的向着老师和同学招手示意,一蹦一跳地跑到山顶上的晒米坪,回家去。不管是奔跑在田野里,还是攀爬在山岗上,那种年少迸发释放的快乐,是如此让人记忆深刻,美好得不能忘怀。

真感谢村小的老师,他们给我美的教育。大概小孩子喜欢上学读书,多半是有一天,被一种美的东西弄到不可方物,受了震撼,并由此激发起学习的兴趣来,才算是真正启蒙了吧。

我在本村小学读到三年级,真正启蒙是在永老师手上。他那时刚中师毕业,分配到村小任教。不同于本村“赤脚”老师,他是科班出身,正式编制。他人干瘦,身板英挺,脸棱角分明,喉结非常突出,嗓音清朗悦耳。一来,他就教我们唱《北国之春》。这首歌是音乐课本上没有的,说是正流行,他用白粉笔写在黑板上,字也漂亮。老师唱得声情并茂,我一直盯着他上下滚动的喉结看,那么柔滑多情的声音是怎样唱出来的呢?好像要把心唱出来一样。

以前我们只偶尔唱课本上的曲子,小鸟啊,太阳啊,蜜蜂啊,老师像上语文课一样带唱,他唱一句,我们一堂小孩子跟一句。我们模仿着调子,扯着嗓子乱喊,碰到高音就变成了叫,甚至尖叫,反正小声音混在大声音里,应付着过了。永老师却是完整地先把整歌唱了两遍,调子真美,配着那词,好像刚过了严寒的冬天,正在推开春天的门一样。北国之春啊,多么辽阔的想象,大概有看不到边的平原,落着苍茫茫的白雪,而春来了,莹莹的绿从地里拱出来,野草或小麦苗,肯定也有五颜六色的花。那曲调不是以前的小鸟叽喳喳鸣的声音,而是一条刚解冻的碧绿流淌的春

江水。那一刻,我才知道唱歌是怎么回事,好像有种直通内心的东西,可以拨动人心上的某根弦似的。这首歌我学得很快,至今还记得曲调。它就像给我打开了一扇美的门,春天是美的,声音是美的,老师是美的,阳光是美的,心里也是美的,一幅全新而生机勃勃的景象。那时并不知道“抒情”两个字,只觉得每次唱完,气息畅快了,心情舒展了,真是完全不一样的感受。

永老师又叫我们写作文,不限长短,题目是《在希望的田野上》。我们用那种草绿色方格子线的练字本来写,绞尽脑汁地想,托着腮,时而看着黑板,时而望望窗外,写什么呢,好像无从下笔,一个字也写不出来。以前我们经常是抄作文,谁写了作文辅导书,或是家里哥哥姐姐用剩的课外书,不管语文学对不对,东抄一句,西抄一句,你抄我的,我抄你的,勉强凑齐字数,万事大吉,不会写的字,就自拟一个拼音打个补丁。永老师说,这个多好写啊,你看到什么就写什么,你想到什么就写什么,打个比方,就像你给小伙伴介绍村子里的情况一样,你带着他去踏踏一圈。

“哦,原来是这样!”大家睁大了眼睛,恍然大悟似的,嘴里叫出声来,“这个有好多话说哟。”纷纷像模像样地伏在桌上,握笔写起来。这篇作文我究竟怎么写的,具体语句已记不真切了。大概写了那时还常见的黑尾巴像剪刀似的燕子,在我家屋檐下衔泥筑巢。还有讨厌的麻雀,老是偷吃挂在屋梁上的稻种。溪水涨起来了,到水里去洗猪草,结果漂走了一大块。去柴山上摘回大把映山红,拿回来一部分养在盛水的玻璃瓶里,几枝插在泥地里,可没几天,花朵就蔫了,垂了,黑了。我写满了练习本一面,又翻过来把背面写满,足足有四百字。

隔天上语文课,永老师高高地扬着本子,宣布我的作文写得最好,还当众念了一遍。念完,点名挨个上去领回。只记得我作文上头有一个画红圈的大大的“优”字,像个红灯笼,像朵红花那么火、那么鲜艳。而底下写着个潇洒的翘着长尾巴的“阅”字,还有一句红批语:“写得好,真实又充满感情!”我如获至宝,拿回家给父母看,再受一次表扬,中了状元似的。大概就是从那时起,我告别了抄作文的历史,就连学习的兴趣都高涨起来。

至今怀念村里三个“赤脚”老师,他们都是“半边户”,一边务家,一边当我们的“孩子王”。现在,他们都已转成公办教师,且陆续退休了。一个是陈卫生老师,能画画,画的龙张牙舞爪,像真的一样。一个是陈中南老师,长得玉树临风,白面书生,喜欢眯着眼睛微微笑。一个是陈松青老师,他是我家堂伯,当过兵,不苟言笑,非常严厉,让我受益良多,可惜前两年病故了。

我是多么感激他们!就像感激那片希望的田野一样。

“吃春”勿忘蕨菜香

■刘新昌

疫情再次多点暴发,清明小长假回乡扫墓的愿望也随之泡汤。好在早就做了些准备,放假前,临时网购了几册闲书回来,趁着难得的悠闲时光,宅在家里细啃宋朝罗大经所著的《鹤林玉露》,当读到《山静日长》时,忽然被作者恬淡安静的心境所感动。

“既归竹窗下,则山妻稚子,作笋蕨,供麦饭,欣然一饱。”短短的二十个字,画面感十足。我仿佛看见翠竹旁的小窗内,一家老小,围坐在餐桌旁吃着麦饭,桌上虽然只有简单的两个菜——一盘炒竹笋和一碟凉拌蕨菜,一家人却吃得津津有味、高兴兴,饭后还不忘打个饱嗝。这样的欣然一饱,真的动感而又美好。

其实,这种清苦但温馨的体验,正是我小时候的日常。

那时候,家里兄弟姐妹多,每到三四月间,家里的米饭不够吃,母亲就将麦子磨碎后和大米一起煮。这种麦饭,口感粗糙,与软糯的白米饭相比,简直不可同日而语。老家还因此流传这样一句话:“塌鼻子,没鼻干,三月四月吃麦饭。”那个时候,我们家的一日所求,一餐所想,就是到山上去寻找一些好吃而又新鲜的食材来充实肠胃。蕨菜,就是我们家春天必不可少的一道美食。

蕨菜作为一道山野菜,主要生长在山坡林地,被称为“山菜之王”。它有很多别名,如龙头菜、山凤尾、如意草等,不一而足。明代罗永泰曾这样形容蕨菜的脆嫩鲜香——“堆盘炊熟紫玛瑙,入口嚼碎明珠璃。溶溶漾漾甘如飴,但觉饕腹回春熙”。我的老家隆回县荷香桥印竹村,属于丘陵地貌,山高林密,山林阴湿地带,蕨菜生长茂盛。每年春天,几场春雨过后,一片片嫩嫩的蕨菜便争先恐后地从土地里钻出来。

刚长出土的蕨杆,通身翠绿,毛茸茸的,顶端卷曲如小孩的拳头,十分可爱。宋代陆佃《埤雅》里记载,“蕨初生无叶,状如雀足之拳,又如人足之蹶,故

谓之蕨”。宋朝黄庭坚在《春阴》里描写,“竹笋初生黄犊角,蕨芽初长小儿拳。试寻野菜炊春饭,便是江南二月天。”蕨菜嫩茎弯曲尚未展开之时,不枝不蔓,确实如紧握的小孩拳头,此时采摘,汁液丰盈,一碰就断,非常脆嫩好吃,营养价值也高。等叶子放开,茎秆立马变老,就不能再吃了。不过,蕨枝徐徐展开后,如舒展的凤尾一般,姿态优美,非常好看。

采蕨菜,其实也有点登山寻野的味道。别以为每座山、每场雨后,都有蜷曲的蕨菜在等着你,因为蕨菜是一种连生植物,只要你发现,就会是一大片,要不了,就是一棵看不到。所以,有时候你辛苦跋涉一天,未必能满载而归,这主要得看你是否能找到蕨菜生长的地方。我由于从小放牛,老家方圆几公里蕨菜生长的地方我都了如指掌,像猫咪一样,盖继山,汤家冲就非常的多。

蕨菜的吃法也很多,最常见的有三种——凉拌、荤炒和熬汤。当然,无论哪种,鲜吃最美。蕨菜采回来,用开水一焯,捞出控干水分,用刀斜切成寸许的段子,放进油锅里爆炒,趁热上桌,食之滑嫩爽口、清香扑鼻、软筋脆、无渣滓,洋溢着山间清风明月的清新与纯粹。凉拌也简单,将焯过水的蕨菜切成小段,然后用手撕开,加入盐、味精、酱油等调料搅拌均匀即可。熬汤,则会让你的味蕾产生别样的体验。家常做法是与排骨、红豆一起熬,几个小时过去,排骨、红豆,软烂香糯,蕨菜呢,韧劲爽口,汤也鲜甜多滋。因此,民间有“猪肉解馋羊肉香,不如一碗蕨菜汤”的谚语。

蕨菜,作为食材,不仅风味独特,而且营养丰富,含有各类维生素和微量元素,具备益气、利尿等功效。李时珍在《本草纲目》里对蕨菜的评价是“去暴热,利水道,令人睡,补五脏不足”。在城里吃多了不遵循时令的大棚菜的你,不妨从各种社交活动中抽身出来,到山野里去走走,顺便采一把蕨菜回家,你一定能从蕨菜的甘甜脆嫩里尝到大自然的